Teopema Teunopa

Teopema. Ecnu doyHKkuMA f(z) umeeT nponssoaHbie a0 (1 + 1)-ro nopsaka ekniouMTENsHO B HekoTopoil okpecTHocTh U (Tg) ToukM g, TO
ans notoro x € Uy (zo) cnpaseanvsa gopvyna Telinopa:
)
f(z) = f(z)+ °)(z—:c)+f(°)( $0)2+...+M(z—zo)"+rn(z).

n!

£ ) (294 8(z o)) ( nil

(nt1)!

me Tp(z) = —Zg)" .0 < 8 < 1-ocmamoynbill YneH 8 hopme SlagpaHxa.

Ta xe popMyna, HO C oCcMmamoYyHsiM Y1eHoM 8 ghopme leaHo UMEET BUA:

£(z) = £ (@) + Lz — zg) + Lz — zo)? 4 ... + L2 (o )™ 4 o((z — 70)").

3TH (hopMynbl NPEACTABNAIOT YHKUKIO f(Z) B BUAE CyMMbl MHOTOYNEHA T2-0M CTENEHU U OCTATOYHOTO YneHa. MocneaHuil NoKasbieaeT
BO3HMKAIOLLYH OLIMOKY OT 3aMEHb! (DYHKLMK MHOTOUYNEHOM.



CemuHap 18. "®opmyna Teunopa"

®opmynbl MaknopeHa
Ecnu B hopMyne Tennopa nonoxute g = 0, T0 oHa npUMeT BUA
f@) = £(0) + LPe

Mony4yeHHas bopmyna HasblBaeTCa hopmynol MaknopeHa ¢ 0CTaToYHbIM YNeHoM B (bopmMe NeaHo

fz(!o):c2+... i (o)z "+ o((z)").

Beinuwem opmynbl MaknopeHa Ans OCHOBHLIX 3NeMEHTAPHbIX (YHKLMIA

z:1+:r+z—2+ +—+o(z“)
oo+ (1) E— + o(z™'?),

sinz=z— % +Z 4.
3 T (2m1)v

cosZ —=1.— %t i~ (— 1)"(2n),+o(:c2"“)

In(l+z) =z +Z — ...+ (-1)" 'L + o(z"),
(1+:c)"—1+a i g ). (a 1) 2+a(a 13)'((1 2) 3+ +a(a 1)(ax i)‘ (a-mni1) "+o(z")

YacTo NPUMEHAIOTCS YaCTHBIE CNyYan nocneaHei opMynbi
2%+ o(27).

i ;oo 2
ﬁ—l‘f’l‘*‘l‘ Tisia
oz =1—z+z? — ...+ (-1)"z" +o(z").



MpeacTaBneHue pyHKUUN MHOTOYNIEHOM

®OpMYNUPOBKA 33Aa4M 0 NPEACTaBNEHUN YHKLUUN MHOMOUNEHOM MOXET ObiTb NPUBEAEHA B OQHOM W3 CNIEAYHOLNX BUAOB:
pasnoxuTb yHkumio f(z) no popmyne Teinopa no cTeneHam (T — Zy):
pasnoxuTb PyHKUMio f(z) no opmyne Teinopa B OKPECTHOCTH TOYKU Tp;
npeacTaeuTb yHkumio f(z) dopmynoit Teinopa no cTeneHsm (z — g):
npeacTasuTb pyHKUMo f() opMynoi Teinopa B OKPECTHOCTU TOYKU Tg.

PaccMOTpUM pAA 3afa4 Ha NpUMEeHeHue opmMynbl Teinopa.

Mpumep 1. MHorounex 3z + 2 — 4z + 5 npeacTasuTs B BMAE MHOTOYNEHa No cTeneHam (z + 1).

PeweHue MNpuMernM K pyHkumn f(z) = 3z% + 22 — 4z + 5 bopmyny Teinopa B OKPECTHOCTH TOYKM T = — 1. Haiigem 3HayeHne
(PYHKLMKM U €€ NPOM3BOAHbLIX B TOYKe T = —1:

f(z)=3z*+2?—4z+5 f(-1)=-3+1+4+5=7,
fl(z) =9z +2z -4 f(-1)=9-2—-4=3,
f'(z) =18z +2, f"(—1)=—18+2=—16,
f"(z) =18, f"(-1)=18,
f™(z) = 0 ans Becexn > 3.
MoacTaenas NonyYeHHble 3Ha4eHUA B (popMyny Teinopa, Haxoaum

32+ 2?2 -4z +5=T+3(z+1)—8(z+1)2+3(z+1)>



Mpumep 2. Hanucatb hopmyny MaknopeHa n-ro nopaaka ans QyHKUMM y = ze*.

Pe weHWe. OnNa NpeacTaBNeHna JaHHON (OYHKLMM MHOMOUYNEHOM MaKnopeHa BOCNONb3yeMca W3BECTHOM (hopMynon
2 n
> - I I n
E=1+z+%Z+...+ = 4 o(z")
Ona yHKUMK Y NONYYMM PaBeHCTBO:

y:a:e’=z(1+z+;—:+...+%‘+o(m")) =z+zz+;—:+...+%;‘+o(z"”).



MNpumep 3. Hanucatb hopmyny Tennopa 2n-ro Nopaaka aAna MYHKUMK y = sin’ z npu g = 0.

PeweHue Takkak g = 0, To uckomMas popmyna ABNAETCA (hopMynoi MaknopeHa.
Mcnonb3ys TPUrOHOMETPUYECKYIO (DOPMYINY NOHWKEHUA CTENEHM, NpeobpasyeM (yHKUMIO:
y=sin’z = —(1 — cos 2z).

W ANA pPeLIeHNa 33341 BOCNONb3yEeMCA U3BECTHON (DOPMYNON ANS KOCMHYCa

2 4
s P =1— 5 iy —wentef—1 "(;n), + o(z?™+1),
B3AB BMECTO T, apryMEHT 2
2z)* 2z)* (2z)™
y = sin 112——(1—6052:1:) ( —(1_%+%____+(_1)n (;n)! +O((2$)2nll) =
2 4 " . 2n
(o e o () -

- 2%2 gzt e o o2n i1
= - +.. +(—1)'”(T)‘!+o(z"')_

B OCTaTO4YHOM YneHe OTOPOCUNM KOHCTaHTY 22"' : , TaK KaK OHa HE BINMUAET Ha NOPAA0K ManocTH BENW4YUHbI g2l



Npumep 4. PasnoxuTb MYHKUMIO Sin Z no (hopmyne Tednopa B OKPECTHOCTH TOYKM T = .

PeweHu e TaK Kak UCKOMbII MHOTOYNEH - 3T0 MHOTOYMNEH MO cTeNneHaM (T — ), To npeobpa3yeM apryMeHT CHHyCa K pasHocTH (& — ):
sinz = sin(z — 7 + )
W 3aNULLIEM CUHYC CYMMBbl apryMeHToB (Z — w) u 7
sinz = sin((z — «) + w) = sin(z — w) cos w + cos(z — 7)) sinw = — sin(z — «)

[lanee BOCNONb3yEMCA PA3NOKEHUEM (DYHKUMKM Sin Z no popmyne MaknopeHa, B3ae (T — ) BMECTO Z:

g. . @@=’ , @=° (-1)"(z-=™" ami2y) _
sing = —sin(z—m)=—((z—n) — 5~ +—5 —...+W+o((z—7r) 2) ) =
,rﬂ ﬂ'b lllil 'blfl
=—(z—m)+ (zs!) = (15!) ool )(2,:1)!) + o((z — w)™+2).



Mpumep 5. Hanucats opmyny Teinopa n-ro Nopaaka ANg MYHKUMK Y = z—“l npu &g = 2.

PeweHu e MNpeobpasyem MyHKUMIO K DYHKUMKM apryMeHTa (£ — 2) (TaK KaK MCKOMbI MHOTOUNEH — 3TO MHOTOYMEH NO CTENEHAM
( —z0) = (z— 2)):

Y= (zzl)lll =L ﬁ =1+ (z ;)u
M ANIA APOOH ;) — BOCMIONb3YeMCA U3BECTHOM (DOPMYOiL 7 =1-z+2% — ...+ (—1)"z" + o(z"), 8378 BMECTO &, ApryMeEHT
(z—2):
L —1-(@—2)+ @2 —wi. + (1) z-2)" £ o(lz—2)").

(z-2)+1

Takum 00pa3oM, UCKOMBIA MHOMOYMNEH:

Z=2-(2-2)+ (-2 -(z-2)+...+ ()" (z—-2)" +o((z— 2)").

z



Mpumep 6. Hanucarb dhopmyny Teitnopa 3-ro nopagka ana dyHKuMK y = arcsinz npu zg = () ¥t NOCTPOUTL rpaduky LaHHOM (DY HKLUMK 1 €€ MHOTOMNEHS Telnopa 3-#t CTENEHN.

P e W € H 1 €. ICKOMBIIt MHOTOMNEH Halgem no dopmyne
f(z) = £(0) + I(U]I+ !"(0) 22+ (0} (0) 23 +o((z)3).

3Hadenne DyHKumK B Todke = 0:
y(0) = arcsin0 = 0.
MocNeaoBaTENBHO BLIMUC UM 3HEHEHUS NPOUSBOAHDLIX B TouKE T = (:

V@)= 7= yO =1L

V@) - (= ,,)'=ﬁ ¥ =

4 s SRR +' o i
¥ () (‘/n ,:,) e R (0)=1

CoCcTaBUM MHOMMNEH
. 3
a.rcsmz=0+1-:z:+-%-1:2+-;!--:1:3+o(::3) =1:+‘3!-+o(z3) 3

MocTpoum rpadikn PyHKUMK y = arcsin T ¥ MHOTOMNEHA T + z—:

12 1 o 1 b

MNpogon*as BEIMUCNATb SHAYEHUS NPOUSBOAHLIX B TOMKE T = (), COCTABMM MHOMMNEH A0 NATOM CTENSHU

'V (z) = = s, & V() =0

(\/(' ) \/(l -2y ) Va-z2y J[|~ e

yJV (z) = ) JERRPS (1 - S | —9 . V (0) =

15g°% + 9z + +
o=y Jo-zP Vo= o=y Yoz

CoCTaBUM MHOTOMNEH
: = B ooafa Looa8 e By B28 5
a.rmm:z:—0+l-z+2!~:z: +3!~1: R +o(z).

TaxuMOGpasom,arcsinz:=z+-31;-1:3+f;-1:5+o(35).



NpuMep 7. BbIACHUTL NoBeerne hyHkum Y = 6Inz — 223 + 922 — 18z B TOMKe T = 1.

PeweHwue CocTaBuM MHOrouneH Teinopa Ana ykasaHHOW yHKUMK. MocnefoBaTenbHO HaWaeM 3HaYeHNUA (OYHKLMM U ee NpOU3BOAHbIX B
Toyke ¢ = 1:

y(1) =6ln1-2-1*+9.12 —18.1 = —11;
y' = (6lnz —22° + 922 —18z) = & — 622 +18z - 18 ¢ (1) =0

V' = (L 622 +18z—18) =L —120+18 /(1) =0
= (-5 —12m+18)l—1—2—12 " (1) = 0;
= 22 YR . y ()— ?

/
ylv = (;_3 - 12) = —§, y™ (1) = —36.

4

Mony4nM MHOTOUMEH:
_ 3 2 N 36 4 4) _ 3 1 1
y=6lnz— 2z’ +9z° — 18z = —11 — (z — 1) +o((z—1))——11—5(z—1) +o((:1:—1)).

[MaBHbIM YNeH B HAWAEHHOM MHOroYneHe paBeH —% (.'D — 1)4, cnejosarenbHO, (PYHKUKUA BEAeT ce0A B OKPECTHOCTU TOYKU T = 1 aHanoruyHo

dyHKn y = —11 — 3 (z — 1)*, 1 umeeT B 370/ TOYKe MaKCMMyYM (TPaDUKOM YHKUMN Y = —11 — 2z — 1)* senaetca napatona
YeTBEPTOH CTENEHM, NPOXOARLLARA Yepes Touky (1, —11), BeTBM KOTOPOI HAaNPaBNEeHb! BHU3).



BbluncrieHne npeaenos ¢ nomollbo gopmynbl Teunopa

Oyhkumn f () v g(T) Ha3LIBAKITCA 3KBUEANEHMHBIMU NPU T — Tp. ECIN hIE ;[(:)) =1, obosnauawt f(x) ~ g(z).
Ty

Teopema. f(z) ~ g(z) mpu x — To mozda u mansko moada, kozda f(x) = g(z) + o(g(x)) uw g(z) = f(z) +o(f(z)) .

[Mo Teopeme Teitnopa yHKUMA B OKPECTHOCTH TOYKWU T NPEACTABMMA MHOTOUNEHOM

b i b il F=
£(@) = f(20) + 252 (2 — 20) + T2 (@ — 20)* +... + T8 (@ — 20) " + 0((z — 20)") .
CNENOBATENBHO, NPUPaLLeHe yHKLUMK B TOUKE ecTb DECKOHEUHO ManaR:

f(2) — F(zo) = )

Tak kak ocTaTok B dhopme Mearo ecTb BeckoHedHo Manan Bonee BLICOKOro NOPAAKA, YEM KKIOE U3 NPEAbISyLLX CNaraeMbixX B NPasoit yacTh, TO No Teopeme
BEpHa 3KBUBANEHTHOCTb:

I (Zo)

™)z
(@—20)? +...+ T8 (2 _2)" 4 o((z — 20)") .

o ) 0
zc') f( )(z Io) + + f "(!z)(z_zo)ﬂ

f(z) -

(m)
f(z) ~ f(10)+“) —Io)+”")(1—$) +. +f—;(!-z—‘ﬂ(z—:to)" npu T — Tp.

Ot6packiBaeMbiit NpU Nepexose k skeuBaneHTHocT ocTatok o ((z — Tp)™) nokasbisaeT NOPAAOK OLMBKM OTHOCUTENLHO (T — Tp) NP 3aMeHe dhyHKLM ee
MHOrounieHoM Teilnopa B OKPECTHOCTH TOUKN Tg.

Mo chopmynam MaknopeHa Nomyuum crenyioLe 3KBUBANEHTHOCTU B OKPECTHOCTY Toukn T = 0:

"
o

Enltz+E 4.,

sinz ~z— 5+ 5+ D
cosz~1— 5+ 5 — (DG
ln(1+z)~z—%’+%’ —

Ere) ity SN 2 e W e W) Ao atl)

MepexoaA K 3KkBMBANEHTHLIM MHOTOUNEHam no dopMynam Teunopa 1 MaknopeHa, MoXeM OnpeaeniTb NOpAACK BeckoHeYHo Manoil, paBHOI Pa3HOCTH
3KBUBANEHTHBIX (DyHKLMIA.
M3 npumepa 6

5

. z* 9
arcsinz ~ T+ 57+ 5 T
3! 5!
CnefoBatenbHO, Pa3HOCTh SINT — arcsin T MOXHO 3aMEHUTb 3KBMBANEHTHLIM MHOMO4NIEHOM:

. . zt P 8 -]
SInNT — arcsinx ~ (I— 3‘)— (1:-{--57) = —2i = =



cosT 1 2

Mpumep 8. BbluMCNUTL Npeaen :lzn:)[(l) ===

PeweHwue. MNpu noacTaHOBKE NPeAenbHOIO 3Ha4YeHMA NONYyYUM HEONPEaeneHHOCTb [%] . na ee pacKkpbiTUA 3aMEHUM Cnaraemble B

yucnutene U 3HaMeHaTene Ha 3KkBMBaneHTHble No hopMynam MaknopeHa. MNpu 3ToMm TpebyeTca HaWTH NepBblE HEHYNEBbIE CNaraeMble B
Pa3HOCTHU MHOIOYsIEHOB B YMCTNUTENE WU 3HAMEHAaTENE:

z? z
cosa:~1—-2— ar

vi—zZ=(1+ (—:1:2))% ~1+ 3(-2%) + _‘;_(‘3_11(_22)2 —f_=_ =

2! 2 3
13
szNI*E.
BblinonHAeM NoACTaHOBKY:
2 4 2 4 4 4
y e Eeu ) HE |y PO ol L s =
cosz- 1 z2 2 ] 2 8 o
—_— =hm( )3( )=hm”‘;=hm—“=0
z 0 SnT-I z 30 (z%)z z50 2 0 5



. emTiin(1-z)-1
Mpumep 9. BbiMUCNUTL Npeaen llrf(l) e

PeweHue. MNpu NOACTAHOBKE NPEAENbHOM 3HAYEHUS T NONy4YaeM HEONPEAENEHHOCTb [%]. KOTOPYIO packpoem, 3aMEHUB (OYHKLMKM B
YUCTIMTENE U 3HAMEHATENE Ha 3KBUBANEHTHLIE.

B 3HaMeHaTene nony4um:
arcsinz — sinz ~ 133- (CM. NpeablayLLYo CTPaHuLY).

CnepoBaTenbHO, pasHOCTb B YUCNUTENE HYKHO NPEACTABMTE MHOMOUYNEHOM CTENEHU HE MEHbLUE TpeTbeﬁZ

2 3
n(l—z)=ln(1+(-z) ~(-2)- L+ L _ 5, £ 2

3 2 3
S AR . |
ST ~T 3!—.’1: 6
Toraa
= : i3
et —1~1+sing+ 5F +5TF —1=

: 4 2 3
s o 8) 4o 8) 33 -

2 3! 6
1
=z+54+0-8 - -2+ T
MNoacTaBnsemMm MHOIOYNEeHbl B npeaen:
2 2 B P
. €"%iIn(1—-z)-1 5 "% _1+In(1—-z) AL i i e i =i
}Ef(l] arcsinz—sinx 11_1)% arcsin z—sinx l‘lf(l] % - i‘lj‘)é ia =-1



MHorounen 4z + 223 — & — 3 npeacTasuTs B BUAE MHOrOYNEHa No cTeneHam (T — 1).

@ 4z* + 18z + 30z2 + 21z + 2

O 4z+1)*+18(z+1)3+30(x+1)2 +21(z + 1) +2
© 4z—-1)*+2(zx—-1)3-(z—1)-3

O (z—1)*+18(x—1)*+30(z—1)2+21(z—1) -1

® 4(z—1)*+18(x—1)*+30(z —1)2 +21(x — 1) + 2



Wcnonb3aya opmyny Maknopexa Ang sin &, HanucaTb oopMyny MaknopeHa ans sin 5z

® 5z— 33+ 228+ ..+ (-1)° :’2':2‘"1')" + o(z?+2)
@ z- g—:zs + %zs + cand (IR ?;:Tl';, + o(z™'?)
@® 5z — %3!—23 ¥ i—j N3 e i 5;;:";:' + o(z?"+2)
@ bz—ga¥ Sat+ i (~1)® (::”1)- + o(z?"+2)

zbul

S ol 2n2
5h”(2ﬂll)! + O(I )



Mcnonbays
3ya hopmyny MaknopeHa Ans gyHKUMKM €T HanucaTb hopMyny MaknopeHa ana dyHkuun f(z) z*
= T

z?

©1-z2+2 =

2

2n n
+se b (Y )

- 2 14 2n
® 1+ + % +...+ % +o(z™)

@12 = =t
z? + bR Y e R

2! n!

5 | 2 4

® 1-22+ 2 .+ ()" +o(z™)
zh
(2n)!

- 2 4
Ok —+ i bet (SR

- + o(z™)



Hanucate popmyny Teinopa n-ro nopaaka Ang MYHKUUK ¥ = % npu o = —1.

® -diE-O)-E -4+ 0 - LY
;+(a:—1)+(z—1)2+...+(z—1)"+0((z—l)")

@ -i-(z41)—(z+ 1) —cii— 4+ tol{z+ 1))

@ 1+(z+1)+E+1) 2 +...+(z+1) " +o(z+1)")

@ -1-(z-1)—(z—-1)>—...—(z—-1)"+o((z—1)")

@ -1+ (z+1)—(z+1)*+...+ ()" (z+1)" +o((z+1)")



HailTi 4Ba OTNMYHBIX OT HYNA YneHa pasnoxenus dyHkumn f(z) = tgz npu zy = 0.
2 2
© z+ % +o(z?)

O 1+z+Z +o(z?)

1
cos?z

<)
~’

i 2
T+ 25T +o(z?)
® z+ %3 + o(z*)

@ —z— %3 + o(z*)



)

BbiumcnuTh li

>0

tgzr sinz

izt



(
PN

BblyncnuTs lim
z 0

‘/I{I \/I I

z



0D |t

N

/1_ 4
BbiuMcnuTs lim Y2 Y21 m.

T 0 z?



2
UccnenoeaTs noseaeHne dyHkumm y = 2e )" — cos 2(z + 1) B okpecTHOCTH ToukM T = —1.

¥ (yHKUMA MMEET MUHUMYM B Touke T = —1

[} B Touke ¢ abeumccoit £ = —1 rpaduk MYHKUUKM UMEET nepernd
[} dbyHKUMA BO3pacTaeT B OKPECTHOCTM TOYKM T = —1

) hyHKUMA MMEET MaKCUMYM B TOYke T = —1

) pyHKUMA yObIBAET B OKPECTHOCTH TOYKM & = —1



